



攻坚“卡脖子”技术企业 将获股债融资优先支持

财经关注

超2000种“山东好品” 亮相第二十二届文博会

本报综合消息 第二十二届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(以下简称文博会)昨日在深圳开幕。本届文博会主会场共设8个展馆,展览面积16万平方米,将展出文化产品超过12万件,4000多个文化产业投融资项目将在现场进行展示交易。

本次山东展区以“好品山东 黄河大集”为主题,突出“好看、好玩、好卖”,共组织150家企业、2000余种产品参展。

山东展区突出数字赋能,组织浪潮集团、海信集团、青岛出版集团、歌尔创客、金东数创、雷神科技、威海新北洋、青岛缪萨、世博华创动漫等代表文化产业新质生产力的“新势力”集中参展,展示山东数字文化产业方面的先进成果、典型案例。

此外,现场还打造了“单品冠军榜”,展示山东在全国及世界排名第一的超级单品、冠军品牌、产业集群等,彰显山东文化产业的综合实力。“中国原创汉服生产基地”“全国最大的马面裙生产基地”菏泽曹县、“全国最大的柳制品加工生产基地”临沂临沂柳编产业集群、产品远销欧美等30多个国家和地区的郯郡乐器产业集群、产品市场份额占国际85%以上的潍坊风筝产业集群、产品远销50多个国家和地区的淄博陶琉等多个重磅山东文化产业“集结式”亮相。(编辑:李旭超)

本报综合消息 “2024年金融街论坛系列活动——资本市场赋能新质生产力”主题交流活动昨日在北京举行。

工业和信息化部总经济师、办公厅主任高东升在表示,工业和信息化部将加强协同配合,落实《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》,加大对符合国家产业政策导向、突破关键核心技术企业的不断支持。

证监会综合司司长周小舟表示,证监会将落实好资本市场服务科技企业高水平发展的16项措施,优先支持突破关键核心技术“卡脖子”企业股债融资。

加大金融产品创新力度

高东升表示,工业和信息化部将坚持经济和金融一盘棋思想,加强与有关部门的沟通对接,推动科技创新和产业创新深度融合,为新质生产力提供有力支撑。

加大金融产品创新力度,深刻把握科技创新和产业创新规律,根据企业所处领域、类型、阶段和发展周期不同,提供差异化的金融资源,满足企业科技创新和产业创新的金融资本需求。

发展壮大产业链龙头企业,培育一批独角兽企业,激发涌现更多专业配套的中小企业和科技型中小企业,促进大中小企业融通创新,为资本市场高质量发展提供优质企业供给,激活资本市场源头活水。

加强协同配合,落实《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》,加大对符合国家产业政策导向、突破关键核心技术企业的不断支持。

2023年,我国工业增加值达到39.9万亿元,占GDP的31.7%,制造业规模占全球30%以上,连续14年位居全球第一,培育了一大批优质企业。截至2023年末,规模以上工业企业近50万家,高新技术企业超过46万家,专精特新中小企业12.4万家,“小巨人”企业1.2万家,A股制造业企业占比达到67%,制造业高质量发展为改善资本市场结构作出了积极贡献。

抓紧推动“1+N”政策体系落地实施

周小舟表示,证监会将抓紧推动资本市场“1+N”政策体系落地实施,紧紧围绕服务新质生产力发展,进一步完善资本市场基础制度,进一步发挥资本市场功能,扎实做好金融“五篇大文章”,促进科技、产业和资本高水平循环,更好服务高质量发展大局。

更好发挥资本市场功能,促进优质生产要素向新质生产力领域集聚。证监会将健全多层次资本市场体系,发挥债转股市场协同效应,提升服务新质生产力发展质效。落实好资本市场服务科技企业高水平发展的16项措施,优先支持突破关键核心技术“卡脖子”企业股债融资。进一步促进畅通私募创投基金“募投管退”循



注册制改革以来,近九成的科创板上市公司和六成的创业板上市公司获得过私募基金支持。

私募股权投资基金投资半导体、生物医药等重点科技创新领域项目约10万个,在投本金约4.3万亿元。

环,积极发挥好创业投资、股权投资在挖掘、培育、支持未来产业和新兴产业方面的独特作用。

持续完善资本市场制度,增强对新质生产力的包容性适应性。证监会将坚持尊重规律、尊重规则,进一步全面深化资本市场改革开放,深入研究完善发行上市、并购重组、私募创投等制度安排,增强资本市场制度竞争力,提升对新产业新业态新技术的包容性,更好服务科技创新、绿色发展和传统产业转型升级,不断优化上市公司结构,让投资者更好分享经济高质量发展成果。

加强资本市场监管,坚持在市场化法治化轨道上推动金融创新。证监会将坚守资本市场监管的政治性、人民性,坚持强本强基、严监严管,统筹发展与安全,加强与服务新质生产力发展相匹配的监管能力建设,从严打击违法违规行为,维护市场“三公”秩序,稳妥防范化解风险,共同营造资本市场服务新质生产力发展的良好环境。

数据显示,注册制改革以来,近九成的科创板上市公司和六成的创业板上市公司获得过私募基金支持。私募股权投资基金投资半导体、生物医药等重点科技创新领域项目约10万个,在投本金约4.3万亿元。大力支持科技型企业债券融资,鼓励政策性机构和市场机构为民营科技型企业发行科创债券融资提供增信支持。交易所市场累计发行科创债券约7000亿元。

进一步优化发行上市制度

北京证券交易所总经理隋强表示,新“国九条”明确提出增强资本市场制度的竞争力,提升对新产业、新业态、新技术的包容性,促进新质生产力的发展。北交所将在证监会的统一领导和部署下推进强监管、防风险、促进高质量发展,加快资本市场服务科技创新企业“16条”和北交所“深改19条”各项举措的落地见效,推动北交所赋能新质生产力方面发挥

更大的作用。

在优化基础制度方面,提升对新质生产力的包容性和适应性。北交所将围绕更好地适应新质生产力发展的需要,研究制定创新型评价标准,进一步优化发行上市、并购重组、股权激励等基础性制度安排,增强制度的包容性、适应性,既支持优质的新兴企业健康成长,也支持优质的传统企业转型升级。

在着力提升市场活力和韧性方面,增强对优质企业的吸引力和服务力。北交所将积极研究引入新质生产力企业等优质投资标的的有效路径,加强投资端建设,积极培育耐心资本,推出ETF产品,持续推动做市商扩容。同时,解决中介机构展业收益成本不匹配、投研机构研究供给不足、投资机构参与不够等制约市场发展的一些关键问题、核心问题,持续改进市场生态,更好地服务新质生产力企业的发展。

在完善政策体系方面,形成支持新质生产力发展的政策合力。北交所将继续加强与发改、工信、科技等方面的政策协同,推动与工业和信息化部“专精特新”企业培育体系的全面对接,精准对接国家级专精特新“小巨人”等优质企业上市需求,引导各方贯彻普惠金融理念,促进科技政策、产业政策、金融政策进一步相融合,构建一套更为有效的激励约束安排,完善投早、投小、投科技,支持发展新质生产力的制度体系。

目前,北交所共有上市公司248家,其中高新技术企业占比92%,战略新兴和新型制造业企业占比79%,国家级专精特新“小巨人”企业合计119家,占比近半。目前北交所的合格投资者数量近700万户,社保基金、保险资金、QFII等均已入市,累计有900多只公募基金参与北交所市场投资。去年10月份以来,北交所市场日均成交85.4亿元,较改革前增加了7倍;日均换手率4.4%,较改革前增加了3.5%,目前常态化维持在2%左右。

(编辑:李旭超)

前4月青岛高技术产业投资同比倍增

本报综合消息 昨日,青岛市统计局发布前4个月青岛市经济运行情况。数据显示,前4个月,全市高技术产业、战略性新兴产业投资同比分别增长105.8%和13.7%,分别高于全部投资增速100.7个百分点和8.6个百分点。

新动能投资持续加快

前4个月,青岛市规模以上工业增加值同比增长9.5%,比去年同期加快3.5个百分点。行业运行整体向好,35个大类行业中,28个行业实现增长,增长面为80%,比去年同期提高14.3个百分点。规模以上高技术制造业增加值同比增长10.3%,较一季度提高2.3个百分点,高于规上工业增加值增速0.8个百分点。

前4个月,青岛市固定资产投资同比增长5.1%,比去年同期加快1.5个百分点。三次产业投资均实现增长,第一产业投资同比增长

38.7%,第二产业增长14.3%,第三产业增长1.2%。青岛市高技术产业、战略性新兴产业投资同比分别增长105.8%和13.7%,分别高于全部投资增速100.7个百分点和8.6个百分点。青岛市民间投资同比增长7%,占全市投资比重60.4%。

线上消费增势良好

前4个月,青岛市限额以上消费品零售额同比增长9.3%,比去年同期加快6.1个百分点。限额以上单位中,通过公共网络实现的商品零售额同比增长32.3%,占限额以上消费品零售额比重36.3%。

前4个月,青岛市外贸进出口总值2803.4亿元,同比增长3.2%,占同期山东省进出口总值的26.8%。其中,出口1623.6亿元,增长9.4%;进口1179.8亿元,下降4.3%。青岛市一般贸易进出口1952.7亿元,同比增长11.5%。

重点民生领域支出加大

前4个月,青岛市一般公共预算收入493.6亿元,一般公共预算支出505.4亿元。重点民生领域,教育支出同比增长7.7%,文化旅游与传媒支出增长29.5%。截至4月末,青岛市本外币各项存款余额27569亿元,同比增长4%,比年初增加455.1亿元;本外币各项贷款余额31047.4亿元,增长9.2%,比年初增加900.5亿元。

前4个月,青岛市居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,涨幅与前3个月持平。分类别看,前4个月,食品烟酒价格同比下降1.5%,衣着价格上涨3.0%,居住价格上涨0.5%,生活用品及服务价格上涨1.5%,交通通信价格下降1.4%,教育文化娱乐价格上涨2.3%,医疗保健价格上涨0.3%,其他用品及服务价格上涨5.4%。

(编辑:李旭超)